

ERRATUM

K. Tori,\* M. Ueyama, T. Tsuji, H. Matsumura, H. Tanida, H. Iwamura, K. Kushida, T. Nishida, and S. Satoh, "NMR Studies of Bridged Ring Systems. XVIII. Remarkable Steric  $\gamma$  Effect upon  $^{13}\text{C}$  Chemical Shifts in Tricyclo[3.2.1.0<sup>2,4</sup>]octenes and Its Application to  $^{13}\text{C}$  Signal Assignment of 9-Isopropylidenebenzo-norbornene Derivatives", Tetrahedron Letters p. 327-330 (No. 4) (1974).

From  $^{13}\text{C}$  chemical shift data on benzocycloalkenes given in a recent report by H. Günther, G. Jikeli, H. Schmickler, and J. Prestien [Angew. Chem. 85, 826 (1973)] as well as from the results of our own further studies on the  $^{13}\text{C}$  NMR spectra of benzonorbornene derivatives (to be published), we should like to interchange the  $^{13}\text{C}$  signal assignments of  $\text{C}_f$  and  $\text{C}_g$  given in Table 1 for benzonorbornene (4) and derivatives (5)-(9).

Reference 2. B. V. Cheney, J. Amer. Chem. Soc. 90, 5386 (1968) should be added.

Reference 8. Ibid. should read Tetrahedron Lett.

A. J. Fry, L. L. Chung, and V. Boekelheide, The Electrochemical Reduction of trans-15, 16-dimethyldihydropyrene in Dimethylsulfoxide, No. 5, 445, (1974).

A minus sign was omitted from the equation at the bottom of p. 447. The correct equation should be

$$\Delta G^\circ = -nF\Delta E_{1/2}$$